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Előfizetési ára: egész évre 100 leu, félévre 50 tleu, negyed- 
évre 25 leu. Egyes szám 1 leu. a Recátban 1 leu 50 boni. 
mirdetések diiszabás szerint. - Nyilt-tér soronkint 3 leu. 

Eber 

Mikor lesz béke? 
Amikor az emberiség bevág- 

tatott a hosszantartó háboruba 

és szabad folyást engedett állati 
érzelmeinek, — szinte önkénte- 

lenül — belerohant a hitványság 

és gazság mély örvényeibe is. 
Az ideálizmus egykori szép 

álmai, a minden szépért, jóért 
lelkesülni tudó ember, gyönyörü 
és valóban emberi ábrándjai kez- 
denek megsemmisülni. Mint sö- 
tét örvény mered elibénk az élet; 
nem gyönyörködünk benne többé, 
csak az élvezetet adó pénzt ak- 
názzuk belőle. 

De hogyan ? 8okszor hitvá- 
nyul, tisztességteleneszközökkel. 

Hol van az eszményi ember 
ma ? Hol van az az emberiség, 
miely az ideálizmus felé törtet 
és aszerint rendezi be életét ? 

A régi időkben volt egy szent- 
ség : a becsület és ez féken 
tartotta az emberi gyarlóságokat. 

Ma is létezik egy szentség, 
amelyet oltárra helyezett és 
imád az emberiség. Pénz ennek 
a neve, s ez az, a mely romba 
dönti a nemes tettekre irányuló 
akaraterőt, csirájában fojtja el 
az erkölcsöt s nem ismerve fé- 
ket, korlátokat, csak uralkodni 

akar és hogy uralmát elérje, 
vadul beront mindenhova. 

Ma a pénzszerzés az eleje és 
vége mindennek. Pénzzel fizeti 
a vétkes a bünt; ez vesztegeti 

meg a sziveket, ez ejti meg a 
becsületet, Némelyek még a po- 
csolyába is belefeküsznek ne- 
hány hétre, hogy pénzhez jus- 
sanak, még a becsületet is fel- 

áldozzák annak a buta papirosnak 

És mi az eredmény ? Lassan- 
ként elnémul a lelkiismeret szava, 

meghal az emberben az ember 
és kivetkőzik teljesen emberi 
jellegéből. 

Reális alapokra épitett éle- 
tünknek fényt, zománcot csak 

az eszményiség adhat. Ez vezet- 
het ki a társadalmi bomlás és 
szétmállás ama féktelen helyze- 
téből, amelybe a pénz imádása 

juttatta az emberiséget. 

Krisztusokra van ismét szük- 
ség, a kik az általános ember- 
szeretet eszméjét felébresztik a 
romlott emberi szivekben ! Meg- 
váltókra van szükség, akik — 
ha kell életük feláldozásával is 

az egyedüli helyes utat, ahol 
önmagára talál és megujhodik. 

Amig ember ember ellen, nem- 
zet nemzet ellen támad, amig 
társadalmi osztályok gyűlölettel 
néznek egymásra és csak a 
pénznek van tekintélye, addig 
ne keressünk általános ember- 
szeretetet. Mélyen el van az 
temetve az emberi szivekbe. 

E féktelen korszaknak azok 
lesznek majdan a legnagyobb 
emberei, a kik a világnak visz- 
sza adják békéjét, nyugalmát és 
boldogságát azzal, hogy az em- 
bert visszavezetik önmagához. 

Hogy ne a pénznek, hanem 
az embernek legyen becsülése, 
tisztelése. Hogy hulljanak porba 
azok a választalak, amelyeket 
a pénznek imádása emelt az 
emberek közé. 

A háboru, ez a borzasztó em- 

ber mészárlás emelte a pénznek 
a tekintélyét és ezzel megfer- 
tőzte az emberiséget. Pedig igazi, 

reális érték csak egy van : 
az ember ! 

Felelőös szerkesztő: 

Budrás 
Hiadja: n iapkiadó-társaság. 
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Székely és magyar. 
Irta: Baál árpád. 

A népkisebbségek egyik kérdése- sőt talán az egész magyar népkisebb- 
ként a trtanoni béke megszerkesz- ségi aggodalom is jórészt ebből az 
tése óta ottan forog a világ agyá- 

ban a székely nép ügye is. Ez a 
nép államalkotó nemzet is volt a 

multban, ámde ezt a nemzeti létét 

1848-ban beleöntötte a magyar nem- 
zeti állam összeségébe s azóta a 

székely név csak ethnikai önérzet- 
ként és jóleső emlékezésként szere- 

pelt. A világháboruval beállott állam- 

változások azonban ezt a volt nem- 

zetet új államegységbe foglalták. Egy- 

uttal a békeszerződés a székely nép 
nemzeti jelentőségét s aránylag nagy 
kiterjedésü tömörségét és egynyel- 

vüségét bizonyos önkormányzati jo- 
gok beiktatásával meg is különböz- 

megmutatják az emberiségnek tette. A megkülönböztetés a Romá- 

niához csatolt magyarság némely 

vezető rétegét különösen érzékenyen 
érinti, mert olyasmit vél, hogy ezzel 

a megkülönböztetéssel a székelység 

és magyarság közötti egykori törté- 

nelmi egység szétszakitását kivánják 
előidézni. 

A világ agyában való megforgás 

után tehát most már a magyar nép- 
kisebbségi nemzet kebelén belül is 

gonddá vált a székely kérdés. A vi- 

lág agyában pozitiv gond volt, a 

magyarságnál viszont negativ irányu 

gondok csoportosulnak körülötte. 
Ezek a negativ gondok ugyanis nem 

alkotni kivánnak a világ megkülön- 

böztetésén, henem azt eltüntetni ki- 
vánnák. A magyar népkisebbségi 

nemzet mellett konkurrensként jelent- 

kezik a székelységgel szemben az 

egyházak autonomia-szervezete is. 
Mindenik kisebbségi egyház a maga 

közönségét, a maga társadalmi pres- 
tizse alá akarja vonni s igy min- 

denkinek útjában áll az a nemzet- 

közi jog, mely a székelységnek éppen 

egyházi és iskolai téren kötött ki 

önkormányzati szabadságot. A szé- 
kelységgel való negativ gondot tehát 

ezek az egyházi törekvések is erős- 

bitik, vagy sulyosbitják és zavarják, 

egyházi forrásból táplálkozik. 

A világ gondját közelebbi megje- 

lenésüvé és közvetlenebbé tette Ro- 
mánia uj államalkatának a megala- 

pitási gondolat köre: Ennek a gon- 
dolat körnek legpregnánsabb kifeje- 
zője egyfelől a gyulafehérvári 1918. 
évi december 1-i néphatározat, mely 
minden nemzetnek saját nyelvén való 
és magaválasztotta fiaival való kor- 

mányzását, igazságszolgáltatását és 

közoktatását mondotta ki alapelvül. 

Ez a néphatározat az uj állam tör- 
vényei közé is bekerült s lényegé- 
ben alaptörvény jelentőségü. Azon- 

ban az uj állam megalapitási gon- 

dolatkörének van még egy másik 
pregnans gyújtó pontja is, mely Ro- 

mánia törzsökös kormányzópártja 
útján, a nemzeti liberálisok alkot- 

mánytervezete révén már kifejezésre 
jutott. Ez az alkotmánytervezet nem 
akar ismerni kisebbségi nemzeti 

szabadságokat, nem akar poliglott 
államot, hanem egységes nemzetál- 

lamban akarja feloldani az összes 
nemzetkülönbségeket. A liberálisok 

pedig ma nincsenek ugyan kormányzó 
hatalomban, de ez az egységes nem- 

zetállami gondolatkörük benne él a 

mai kormányzó politikában. Ők ma- 

guk pedig erős közgazdasági szer- 

vezettségükkel az uj állam társadal- 
mi viszonyait ma is eldöntően be- 

folyásolják és a jövendő uralom el- 

foglalására is éppen ezért erős ki- 

látásaik vannak. Ilyentormán a kiseb- 

ségi nemzetek önkormányzati sza- 

badságának a törvénybe iktatott alap- 

elve elmosás alatt van s a papiros- 

jogokkal szemben a tényleges ha- 

talmi viszonyok a papiros-jogokat is 

eltörülni akarják. Ezek a hatalmi 

törekvések természetesen ahogyan 
más kisebbségi nemzeti kérdést is 

eltüntetni akarnak, úgy nem akarják 

elismerni a székelység nemzetkü- 

lönbségi igényeit se. Még a székely-



nokság 

2. oldat 
— 

ség meglevő nemzetközi jogat is 

magánviszonyokká akarják lefekozni. 
Törekvésben tehát találkoznak a ne- 
gativ gondu magyaroknak és egyes 
felekezeti kiválóságoknak a székely- 
ellenes aggodalmaival és törekvé- 

selvel 
Úgy az államkormányzaton elha- 

talmaskodni igyekvő imperiálizmus, 

mint másik oldalon a magyarság 
egyes tényezőinek a téves felfogása 

közös úton jár, mikor a székely ethni- 
kumot mintegy kiküszöbölni akarja. 
Az előbbi azért, hogy az államot 
csak egy uralkodó nemzet alkossa; 

az utóbbi azért, hogy a magyar nép- 

kisebbséget csak egy nemzet alkossa. 
Történelmi, faji és néprajzi alakulat 

destruálásáról van szó, mely folya- 

matban a székelység a szenvedő 
alany. Szomoruan érdekes jelenség, 

amire a népkisebbségi jogok kifej- 
lődéséért érzők rá kell, hogy mu- 
tassanak. Rá kell, hogy mutassanak 
annak megláttatása végett, miként 

itt nemcsak a székelyek elmosásá- 

ról van szó, hanem a népkisebbségi 
jogalakulások egyenes meggátlásáról. 

Nem a székelyek tünnek el a des- 

truens törekvések sikere folytán, ha- 

nem a népkisebbségi nemzetek rend- 

szere alól hull ki a kiindulás és 
megkezdés fokozat. A székely kér- 

dés körüli hullámzásoknak, e hul- 

lámzásokban való öntudatos imperia- 
lizmusnak és a vele groteszkül ösz- 
szelogó öntudatlan népkisebbségi 

Szék 

kapkodásnak, itme ilyen végzetes ki- 

látásu feltornyosulásai tenyegetnek. 
Veszedelmek és romlások követke- 
zését érezzük nemcsak a népkisebb- 
ségi nemzetek általános szempontjá- 
ból, de állami és emberiségi szem- 

pontjából is. Igy válik egy látszólag 
helyi kérdés magasabb összelüggé- 
sek szintájáról nézve is fontossá. 

állami szempontból ugyanis úgy 
áll a helyzet, hogy a békeszerződé- 
sen és az új államalakulásokat meg- 
alapitó néphatározatokon a mi álla- 

munk se teheti túl magát folytonos 

bonyodalmak és állami bizonytalan- 
ságok veszélye nélkül. A liberálisok 

és az imperiálizmus gondolatkörében 
élő más pártok erőltethetik ugyan 
az egységes nemzetállam gyakorlati 

megvalósiítását, de ezzel csak annát 
érzékenyebbé teszik a nemzetkülönb- 

ségeket. Ez pedig a társadalmi hely- 
zetet annyira zilálttá teszi, hogy emiatt 

az állam közgazdasági és politikai 
zavartalansága is lehetetlenné válik. 
A világ ilyen bizonytalan államala- 

kulat iránt mind kevesebb respek- 

tussal fog lenni s végtére a népek 

békegondolatának a nemzetközi in- 

tézményei is mind alaposabb kifej- 

lődéshez jutván, ezek a népszövet- 
ségi intézmények is rossz megitélé- 
sekkel és hátrányos elbánásokkal 

fognak ránehezedni az imperiálista 
államokra. 

(Folyt. köv.) 

Bz uj adók. 
1. a) cédula. a be nem épíeti jöldbírtokok adója. 

Az adóalapot a fönti adónemnél, 
a jelenleg már működő bizottságok 

által megállapitandó tiszta jövede- 
lem fogja képezni. A megállapitás a 

bérleti-szerződések alapján történik; 

figyelembe véve azt a középhasznot, 

melyet azon vidéken a földbe fekte- 
tett pénz eredményez. 

Az adó az A) cédulánál oly bir- 
tokok tiszta jövedelme után, melyek 

a tulaidonos által személyesen he- 

zeltetnek 152/, lesz. Bérbeadás ese- 

tén 18"],; kivéve a kiskoruak, gond- 

alatt állók vagy férjes nők 

(hozományi) tulajdonai vagy ha köz- 
birtokosságok a bérlők. 

Szőlők, gyümölcskertek adója egy 

hektár (1 hektár—1 hold 7839 négy- 
szög öl) kiterjedésig 10e/. lesz, ha 

azokat tulajdonosaik müvelik. 

fla az adózó egy év alatt hat hó- 

napnál hosszabb időig kültöldön tar- 
tózkodik, az adó 34 százalékra fog 

emeltetni. 

Tartozások kamatja, valamint csa- 
ládi teher cimén az adózó által el- 
tartott 4 személyig 5 százalék, négy 
személyen felül 7 százalék a tiszta 
jövedelemből levonatik és a levont 
rész adó-alapot nem képez. Erdők, 
melyek különleges hasznot nem haj- 
tanak, nem adóztatnak meg. 

Fönti adó alól állandóan mente- 

sek: a jövedelmet nem hajtó köz- 
szolgálat céljaira szánt köztulajdont 

képező ingatlanok. Továbbá ideigle- 

nesen mentesek: a termőföldekké 

átalakitott mocsarak és tavak kiszá- 

radásuktól 10 évig, termőföldekké 

átalakitott terméketlen földek 5 évig; 

azon földek, melyeken az erdősítést 

megkezdették 10 évig, gyümölcsös- 

kertek és az ujból ültetett szőlők, 
valamint azok is, amelyek a háboru 

alatt szétromboltattak, 5 évig. 

(Következő számunkban a B) cé 
dulát közöljük.) 

—- R jegyzök fizetése és a 
faluk. A kör- és segédjegyzők ri 
zetését egyik legutóbbi miniszteri 
rendelet alapján egységeseü ren- 
dezték. E szerint a jegyzők törzsli- 
zetése havi 450, a segédjegyzőké 
350 leu, amelyekhez 3 éveként 50, 
illetve 40 leu korpótlék s az eddigi 
drágasági pótlék is jár. A közsé- 
gek öukéntes hozzájárulása megszü- 
nik. E helyett a pótadó nagysága 
szerint igazodik a fizetési kötele- 
zettség. Azok a községek, amelyek- 
nek évi pótadója az állami adó 60 

sszázalékát meg nem haladja, a jegy- 
zői törzsfizetést teljes egészében; 
ha pedig a 60 százaléknál maga- 
sabb pótadojuk van, de a 100-at 
nem haladja tul, a törzsfizetések 
kétharmadát fizetik és a többit az 
állam fedezi. 101-től 200 százalékos 
pótadó esetén, a község a törzs- 
tizetésnek csak egyharmadát, két- 
harmadát pedig az állani fizeti. Ha 
a községi pótadó 200 százaléknál 
több, akkor a teljes fizetés az álla- 
mot terheli, a község csak a költ- 
ségvetésben előirányzott összeggel 
járul hozzá a jegyző fizetéséhez és 
pedig most már korona helyett, 
ugyanannyi leuval. A fizetésrende- 
zést visszamenőleg ez évi április 
elsejétől fogják rövidesen életbe 
léptetni. 

ely Hirek 

HIREK. 
— R székely kérdés mély be- 

látásu megvilágositása és egyutttal 
a ,Székely Hirek" becsületes törek- 

véseinek méltó helyről jövő elis- 
merése : Dr Paál Árpádnak, a ,Nap- 

kelet' kiváló főszerkesztőjének ,Szé- 
kely és magyar" cimü, nagyszabásu 

tanulmánya, melyet a történelmi 

fontosságu ügy érdekében — az il- 
lusztris szerzőnek utólagos jóvá- 

hagyása reményében – szükséges- 
nek tartunk a »Napkelete ez évi 

21. számából szóról-szóra közölni. 
Igy gondolkozik egy szélesebb látó- 

körü, a dolgok mélyére látni tudó 
székely ember. Igy gondolkozik, ha 

önérdek hajhászása nélkül, egyedül 

a székelység és magyarság közös 
ügyét tartja szemelőtt... Ilven ko- 

moly, tárgyilagos tanulmány mel- 
lett, az eddigi handa-bandázó sze- 

mélyeskedések eltörpülnek és oda 

kerül a székely-kérdés, ahová tar- 
tozik: minden igaz magyar legben- 

sőbb lelkületéhez. 1848-ban a szé- 
kely kisebbség csatlakozott a ma- 
gyar nagy többséghez az unióval. 

Akkor ez volt a helyes álláspont. 

Miért ne csatlakoznék a magyar 
kisebbség is az egy tömör egész- 

ben élő székely nagy többséghez, 
mikor most ez a szükségszerüség ? 

Dr Paál Árpád tanulmányát ajánl- 
juk az ok és alap nélkül eddig aka- 
dékoskodók figyelmébe. Akik nem 

rontani bontani, hanem a székely 
nép és ezzel az adott uj hely- 
zetben - a magyarság javára épi- 

teni akarnak, azok minden erejük- 

kel mellettünk kell állást foglaljanak ! 

— ingyenes teljes ellátás mel- 
lett, a kolozsvári gazdasági Akadé- 

miára 20 egyént vesznek fel. Ezt a 
kedvezményt kérvényezés utján, fel- 

vételi vizsgával lehet elnyerni. 

– Műsoros tombola-estélyt 

rendez e hó 12-én (szombaton) este 

7 órakor a román állami elemi iskola 

Székelyudvarhelyt, a szegeny tanulók 
segélyezésére, igen érdekes műsorral 

Az estélyt az iskola tornatermében 

(volt főreáliskola) tartják meg. A 

műsor keretében előadják ,Egy gyer- 
mek álma" c. szinművet: Juliu Crá- 

ciun, Ilie Fara, Lilla Kálmán, Stefan 
Moldovan, Lucian Cráciun. Belépési 

dij 15, 10 és 5 leu. Diákok és ha- 

tonák az állóhely felét fizetik. 

—– Szinészet. Ungvári Miklós 
szintársulata - mint értesülünk — 

a szinházi szezont, pártolás hiánya 

miatt, megröviditi Kézdivásárhelyt. 

– Renitens főbirák. A bel- 

ügyminiszterium Maior Viktor ma- 

rosi felső-járási és Dr Trutia Jenő 
régeni alsó-járási főszolgabirákat 
— mint tudósitónk irja - a zzért, 

mert a kölcsönös áthelyezésüknek 

eleget nem tettek, állásuktól felfüg- 
gesztette. E hó 3-án nevezetteket 

hivatalukból karhatalmilag eltávoli- 
tották. A marosi Felsőjárás vezeté- 
sére ideiglenes minőségben Karsai 
Gábort nevezték ki főszolgabirónak. 
— Szeszt burcgonyából erjesz- 

teni nem szabad. Erre csak romlott 
kukoricát lehet felhasználni (61.223 
—-921. sz. rend.) 

– Ul kerületi cazdasági 
felügyelőséget szervezett a kolozs- 
vári földmivelésügyi államtitkárság 

Csikszentmárton székhellyel. A fel- 
ügyelőség élére Kertész Béla gazda- 
sági szaktanár nyert kinevezést, aki 
állását már el is foglalta. 

—– Rossz nyelvek, csunya szá- 
jak, kötekedések, korcsmai paraszt- 

viccek, mindig a más ügyeibe való 
belekotnyeleskedések, alaptalan meg- 

gyanusitások, mások rágalmazása, 

hazafiságának kétségbe vonása csu- 
pán azért, hogy ő nagyobbnak lát- 
tassék s több ezekhez hasonló em- 

bertelenség, nyegleség és szószátyár- 

ság kezdett imitt-amott, de különö- 

sen a vendéglők asztalainál felbur- 
jánzani. Miért? Az üres fejü, bár- 

gyu, lezüllött, mindig mások húsán 
élősködő miazmáktól okos, ember- 

szerető, közjóra törekvő eszméket 
nem is lehet várni. Épen ezért hall- 

gatunk, gondoljuk a magunkét és 

szánalmas, hideg mosollyal távozunk. 
Az idő halad és hova-tovább kérlel- 

hetetlenül igazolja, ami álláspon- 
tunkat. Előbb-utóbb majd azok is 
megértenek és reá kell térjenek paz 
igazság utjára... 

Menetrend változások. A 
CFR. bukaresti vezérigazgatósága no- 
vember 15-től kezdve a székely kör- 
vasut vonalain több kisebb menet- 

rendi változást rendelt el. A brassó 
– székelykocsárdi 193. 194. számu 

személyvonatok a jövőben csak 
Brassó–Madéfalva között közleked- 

nek. Ezzel kapcsolatosan a 135. és 136. 

számu személyvonatok a jövőben 
Székelykocsárd és Galac között köz- 
lekednek. 

A jótékony nőegyesület 
Székelyudvarhelyt, e hó 26-án este 

8 órakor a „Bukarest"-szálló szin- 

háztermében tánccal összekötött Os- 
váth irodalmi estélyt rendez. 

— Rz erdélyi malomtulajdo- 
nosok szövetségüket megalakitot- 

ták Kolozsvárt. Elnökük: Báró Neu- 
mann Károly lett. 

- Dostatakarék betétek. Bu- 

karesti tudósitónk irja, hogy a posta- 
takarék betétek likvidálását is a 

hadikölcsönökkel egyidejüleg eszkö- 

zóölni fogják. Azonban annak idején 

sokan nem jelentették be a magyar 

államnál fönálló követelésüket. Mint 

értesülünk, akik bejelentésüket el- 
mulasztották, most közvetlenül a 

cluj-kolozsvári posta- és távirda- 

igazgatósághoz kell kérvényt benyujt- 
sanak és pedig román szöveggel s 
a késedelem megindokolásával. 

— Höziegyzőhelyettesítés. Dr 
Fodor Antal csikszeredai közjegyző 
eltávozott. Helyébe a marosvásár- 

helyi közjegyzői kamara Dr Kánya 

Gyula nyárádszeredai közjegyzőt 
rendelte ki. 

- Déres verekedés volt vasár- 

nap reggel Zetelaka községben az 
utcán. E közben Dakó Jánost össze- 

szurkálták. Sulyos sebeivel a várme- 

gyei közkórházban fekszik. A vereke- 

dők ellen az eljárást meginditották. 

– R külföldi balutára szóló 
tartozások – kormányrendelet ér- 

telmében - csak leuban itélhetők 
meg és pedig az üzlet kötésekol 

történt hivatalos tőzsdejegyzés ér- 
téke szerint. 
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a békebeli árakat ugy a 
mkások, mint a hivatalnokok ré- 

e az amerikai vasipar minden 
intetben visszaállitotta. Könnyü 
Egyesült-Államoknak, ahol a vi- 
aranykészletének 42 százaléka 

ült össze. Csak aztán a pénz 
ne vesse! 

- a oasutakon az árukat ké- 
lelmesen és a romlandókat gyak- 
hteljesen hasznavehetetlen álla- 
tban szállitják. Ezek oka a vasuti 
sik rosszasága. A vasutigazgató- 
gok intézkedéseket tesznek, mint- 

10 ezer teherkocsi kijavltására. 

- Munka- és munkásközve- 

tés. (Hatósági Munkaközvetitő 

Aassó, Hirscher-utca 26.) Foglalko- 

st kaphatnak a következő segé- 

ih: 2 asztalos, 1 cipész, 2 férfi- 

labó, 1 hentes, 1 mintalakatos, 4 

( intázó, 1 nyomdász gépmester a 

: gátban, 4 timár, 4 vasöntő, 3 vil- 

nyszerelő. Tanoncok az általuk 

A Masztott szakmában belyeztetnek 

Foglalkozást keresnek: 4 gépész, 
géplakatos, 2 vasesztergályos, 2 

vács, 2 cipész, 3 fehér- és kenyér- 

itő, 2 cukrász, 1 főmolnár, 2 al- 

olnár, 3 molnár, 1 gipsz és mű- 

ószobrász, 1 faszobrász, 4 keres- 

edősegéd. A közvetités ingyenes. 

- Bolond gombák. A buka- 

sti tekintélyes filmkölcsönző válla- 

tok - ugy látszik – semmi gon- 

t nem forditanak a tilmek magyar 

övegű magyarázó felirataira. E miatt 

özönség gyakran -- aleghatásosabb 

szeknél – hahotába tör ki; az ér- 

metlen, zagyva sorokat olvasva. A 

intélyes javadalmazással össze- 

ötött forditó állásokra talán ma- 
yarul tökéletesebben tudó egyéne- 

let is lehetne kapni most, amikor 

Ny gok foglalkozás nélkül levő, te- 

etséges ember keresi a munkát... 

- Halál a korcsmában. Ká- 

lúr Ferenc homoródszentmártoni 

egény e hó 2-án este több társá- 
al a korcsmában mulatozott. Valami 

ölött összevesztek Egyik pajtása 

Káidárt székkel ugy fejbe vágta, 

ogy a szerencsétlen legény eszmé- 

etlenül bukott a földres nehány perc 
ulva meghalt. A, tettest letartóz- 

atták, a törvényszéki boncolást 

megejtették. 
- Masszakulcsokat találtak 

Székelyudvarhelyt. A rendőrségnél az 
igazolt tulajdonos átveheti. 

- a női szabászatnál és 
egyéb iparágakban is panászok me- 
tültek fel, hogy sok a kontár. Az 
Darigazolvánnyal birók megélhetését 
nehezitik. Nem ártana egy kis razzia. 
– Elhaltak: Özv. Solymossy 

Bálné szül. Kassay Polixena, életé- 
nek 78-ik évében e hó 6-án éjjel 

11 órakor Székelyudvarhelyt; id. 
Szántó Sándor 70 éves, Hóry Mik- 

lós maroscsapói állomástőnök 42 

éves; Mestitz Klárika 11 éves ko- 
rában Marosvásárhelyt; Dr Dulinszki 
lőzset; Vajda Gyula Tölgyes »Recze- 
Mtaki türészgyári igazgató a vá- 
fosház előtt összeesett és azonnal 
Mszenvedett Csikszeredában, 
— Royal-Mozgó. Székelyudvar- 

helyt, csütörtökön november hó 10-én 
tete pont 8 órakor lesz bemutatva 
ámson az Atleták tolvajnője. Sám- 
s0n, az óriási erejü atléta csodála- 
t0s uj produkciója. Előjegyzésbe az 
Mei legszebb film Hedda Gabler. 

Kulturünnep Segesvórt. 
(a „Székely Hirek" kiküldött tudósitójától.) 

Nagyszabásu kulturünnep szinhe- 
lye volt e hó 6-án Segesvár, Nagy- 
küküllővármegye székhelye. Száz- 
huszonöt népkönyvtárnak a várme- 
gye községei között való szétosz- 
tása történt meg Károly trónörökös, 

Goga Oktávián, Mihali Tivadar mi- 

niazterek és óriási közönség rész- 

vételével. 
A trónörökös vasárnap reggel 4 

órakor a rendes gyorsvonattal ér- 

kezett az állomásra udvari kocsi- 

jában, hol az éjszakát töltötte. 
Reggel fél 9 órakor jelent meg 

a város polgármestere kiséretével. 
A trónörököst a szépen feldiszitett 

állomáson üdvözölve, megkezdődött 

a bevonulás — lovasbanderium, 
diszkiséret és roppant nagy közön- 

séggel, mely a gkel. templomig vo- 
nult, ahol a trónörökös misét hall- 

gatott. 

Tiz és fél órakor a prefekturán 

a trónörökös a tisztelgő küldöttsé- 
geket fogadta. Az összes egyházi, 

világi és erkölcsi testületek, vala- 
mint a más vármegyékből összese- 

reglett kulturális képviseletek meg- 

jelentek s a kedves, mindenkihez 
fesztelenül szivélyes Fenség, barát- 

ságosan elbeszélgetett velük. 

Azután meglátogatta a város ne- 

vezetesebb kulturintézményeit, a 

templomokat, régiségtárakat és dél- 
után 1 órakor a vármegyeház disz- 

termében tartott ünnepélyes ebéd 

vette kezdetét. 

Az első pohárköszöntőt Goga mi- 

niszter mondotta a román kul- 

tura fejlesztésére s annak leghiva- 
tottabb vezérére, Károly trónörö- 

kösre üritette poharát. Dr őofroni 

segesvári prefektus pedig a királyi 

családot éltette. 

A két beszéd és az azok nyomán 

felhangzott lelkes ovációk után, Ká- 

roly trónörökös emelkedett szólásra, 

aki természetes egyszerüséggel, de 

annál imponálóbb szónoki hévvel 

beszélt. Szivesen látja maga körül 

- ugy mond — az összes itt lakó 

nemzetiségeket testvéries egyetér- 

tésben a kultura fejlesztésének e 

magasztos ünnepén. Legyenek meg- 

győződve, hogy bármily kulturális 

előhaladáshoz — legyen az román, 
magyar vagy német – az ő leg- 

messzebb terjedhető támogatását 

biztositja. Hiszen életének egyik fő- 
célja: az ország kulturájának elő- 
mozditása. 

A trőnörökös szavai mély hatást 
keltettek és őszinte, meleg érzésből 
fakadó ovációt váltott ki a jelenvolt 

közönség köréből. 

D. u. 4 óra tájban ért véget az 

ebéd s ezután az Uniótéren felálli- 

tott tribünökhöz sereglett a kö- 
zönség. 

A trónörökös megérkezése után, 
nyomban megkezdődőtt a tulajdon- 

képeni ünnepi aktus. 

Festői szép felvonulás kápráztatta 
a szemlélők szemeit. Az egész vár- 

megye minden egyes faluja bemu- 

tatta népéletének jellegzetesebb pro- 
duktumait - saját nemzeti vonásai- 

ban. Valóságos élőkép volt, melyet 

Székely Hirek 

emelvényre és hosszasan szólt a 

netét fejezte ki az adományozott 

kák gyönyörködtették. Nehány szép 

séget, aki egyes dolgokból rendelést 

a trónörökös is nagy érdeklődéssel 
nézett végig. 

A nagy felvonulást az ezred kato- 

náinak tlsztelgése fejezte be. 
Majd Goga miniszter lépett az 

néphez. Azután pedig Károly trón- 
örökös mondott hatásos beszédet. 
Ezt követte a vármegye kir. tanfel- 

ügyelőjének hatalmas szónoklata, 
mellyel a nép nevében hálás köszö- 

igen értékes könyvtárakért. 

A könyvek kiosztása következett, 
mialatt a Bukarestből jött műkedve- 

lők énekkara adott elő különböző 
dalokat, amely után nemzeti tánc 
volt. 

Hat óra felé Károly trónörökös 

kiséretével meglátogatta a polgári 
leányiskolát, hol müvészies kézimun- 

darabbal megajándékozták a Fen- 

is tett. 

Innen a prefekturára hajtattak és 

ott következett a nagy vacsora, me- 

lyen Goga miniszter, a polgármester, 

a lutheránus esperes beszéltek. Ez 
utóbbi a trónörököst a szász egy- 

ház hűségéről biztositotta. Stefanescu 
kolozsvári egyetemi tanár is szép 
beszeédet mondott. 

Vacsora után a városháza szin- 

háztermében a trőnörökös tisztele- 
tére tartott hangversenyre vonultak, 
ahol a bukaresti opera énekesei és 
énekesnőöi szerepeltek szebbnél-szebb 

operarészletekkel. Közben pedig Bo- 
tez Marcel vezetésével, a bukaresti 
műkedvelők énekkara működött nagy 

sikerrel. Az estély keretében hárfa- 
játék is volt. 

A műsort a királyi udvar zeneka- 

rának szereplése fejezte be Csolák, 
érdemjelekkel dusan diszitett főpri- 

más művészi vezetésével. 

Az estélyről Károly trónörökös a 
pályaudvarra hajtatott, ahova fák- 

lyászenével, nagy ovációkkal kisérte 

ki a lelkesült közönség. Még az éj 

folyamán vissza utazott; egy szép 

és sokáig emlékezetes napot hagyva 

maga után. 
Végül ha megemlitjük, hogy a 

trónörökös tiszteletére adott ebédet 

Victor Emánuel Christ, a „Csillag"- 

szálló bérlője, nagy körültekintéssel 
és igen ügyes összeállitásban ren- 

dezte; vázlatosan mindenről beszá- 
moltunk, ami a segesvári nagysza- 

básu kulturünnepet jellemezte. 

—— 

– Országos kirakó oásárok 
november 13 án Csokmány, Magyar- 
nemegye, Vajdahunyad, 14-én Bátos, 
15-én Egerbegy, Magyaros, Riom- 
Talva, Szászkézd, 16-án Resinár, 17- 
én Alsószopor, -19 én Felvincz, Ger- 
nyeszeg, Harasztkerék, Királyfalva, 
Magyarfráta, Magyargorbó. 

- Luxus-e oagy lucskos ? 
Beállit egy bögözi székely a könyv- 
nyomdába és a luxus-adóról szóló 
„Registru Special"-t igy forditja le 
magyarra: „Kérek egy Iucskos ivet". 
Nem is tudja szegény, mi a luxus, 
de azért viszi az ivet és hüségesen 
fizeti a - ,„lucskose — adót. Hej, 

– Csikdánfaloán e hó 2-án a 
cséplőgép szikrájától meggyuladt egy 
csűr. Tüzet fogott a gép tetején 
dolgozó leány szoknyája is. Alig 
tudták eloltani. 
— Ggy méteres hó van már a 

Hargitán; Csiksomlyón is egy-egy 
helyen 2–3 cm. Hideg van. 

— Mintegy hatszáz esküt nem 
tett tisztviselő van, aki még nincs 
állásban - mondja Dr Mihály, az 
unifikáló bizottság elnöke. Ezek a 
magyar államtól átlag havi 1000 
koronát kaptak s igy most átlag 
véve 500-500 leura van igényük, 
akkor is, ha nyugdijazzák vagy ren- 
delkezési állományban maradnak. 
Rossz az államnak, rossz a munka- 
nélküli tisztviselőknek. Legjobb lenne 
az állásukban visszahelyezni őket. 

—- Falusi műkedovelők a vá- 
rosban. E hó 12-én este 8 órakor 
különleges műélvezetben lesz része 
Székelyudvarhely város közönségé- 
nek. A székelybethlenfalvai műked- 
velő ifjuság a községükben hiányzó 
harang beszerzésére tánccal össze- 
kötött műkedvelői szinielőadást ren- 
dez a ,Bukarest"-szálló szinházter- 
mében. Előadják Tóth Ede: »A kin- 
tornás családe c. népszinműüvét. Je- 
gyek előre válthatók Bodrogi és 
Hirsch üzletében, Kossuth-utca 31. 
sz. alatt. 

Szerkesztői üzenetek. 

Hioáncsinak H. Az a laptársunk 

egész tévesen állitotta be a Jósika- 
ügy mibenlétét. A királyné kolozs- 
vári tartózkodása idejében ugyants 

Metes pretektus báró Jósika Samut, 

a Magyar Szövetség elnökét, meg- 

hivta a szinházi diszelőadásra, me- 
lyet a kirélyné Ő Felsége tiszteletére 

rendeztek. A meghivásra Jósika báró 

de egyébként se látja még elérkezett- 
nek az időt, ilyen reprezentálásra... 

Tehát nem annyira a ,betegségére 
hivatkozással", mint inkább a poli- 
tikai ellenállásával sértette meg a 
báró ur — az illendőséget. Ezt — 

nem lehet. 

Özb. P. R.-né H. Közérdekből 
szives készséggel állunk rendelke- 
zésére. Azonban igy általánositani 

nem lehet. Egynek az esetleges hi- 

bájáért, az összes pékeket kipellen- 

gérezni, nem szabad. Belátjuk, hogy 
minden rendes háziasszonynak leg- 
nagyobb mérge, ha a kenyértésztá- 

ját ,3-4 óráig lepénnyé aszalják" 

és igy elrontják. Aláirjuk, hogy ez 

„mérhetetlen kár". Ez azonban -- 

ugy hisszük - csak véletlenül és 

néha. 

Munkaközvetítő Brassó. Ké- 
résüket teljesitjük. 

8z. 995-921. 

Mirdetmény. 
Közhirré teszem, hogy Homoród- 

szentpéter község ujonnan épült, 
korlátlan italmérési joegal el- 
látott korcsmaháza, mely magába 
foglal korcsma, bolt, vendégszoba, 
lakószoba, konyha és megfelelő 
mellék helyiségeket, folyó év no- 
vember hó 20-án d. u. 1 óra- 
kor a községházánál tartandó nyil- 
vános árverésen 1922. év január 1-től 
számitott 38 évre a legtöbbet igé- 
rőnek haszonbérbe adatik. Kikiáltási 
ár 1200 leu, bánatpénz 10 százalék. 

Homoródszentpéter, 1921. nov. 1. 
mert fél ám a büntetéstől.. .. Fferentzy, kjző. 

azt válaszolta, hogy gyengélkedik, 

sajnos — eltüntetni, letagadni már 

nem tudatlanságból történik - néha-
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Reichenbergi kiállitáson 
személyesen vásárolt nagymennyiségü 

kitünő minőségü angol és cseh szöveteim 
e amelyek megtekintésére a tisztelt vásárló közönség figyel. 

mét felhivom. tLtőbi e. ; Odorheiu, But seg fere 28. 

Bg asgszgpgegesegesgsegeggezdezegenzgasz ezgdadegoszzsasszagogaosaggemssogggoggezazogoedraggaggezzeszaba Mirdetmnnémny. ségében és ott egyszersmint minden : s 1 E 
szükséges utasitást is nyerhetnek. A jó boltban chuüller ános alapo Székelydálya községi tanácsának Az ajánlat lepecsételve és minden minden jó oan! B0 határozata értelmében közhirré tesz- . Odorheiu Sacuesc s ük. h községi korcsma egyes hidra külön-külön nyujtandó A cégre figyeljen, (Székelyudvarhel szük, ogy a be ó 27-én d. be. Az eredmény Miniszterul Lucrá- hogy el ne tévedjen. elyudvarhely) fályó i hovermbe ely dálya köz. Tilor Publice helybenhagyásától függ. Szükségletét vegye Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u) 20 u. 

. 
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ségházánál 1022. január 1 től kez- Az ajjánlattevők ajánlataikkal kö- Bodrogi és Hirsch Elvállalja mindenféle Ek M ő telezve vannak a helybenhagyásig 
móői és férfi sz dődőleg, 3 egymesután Fővetkező Utóajánlatok nem engedélyeztetnek vegyesüzletébe. kalapok legdi- évre hászonbérbe adatik, Ödorbelu la 30 vé 1921. Odorheiu-Sácuesc (Székelyudvar- p g- ir ltltás á k e hivata se e 3 omvrie Hely), Str. Bulev. Regele Ferdinand vatosabb át talakitását, z árverési feltételek a hivatalos erviciul pe podusi si sosele Kossuth-utca) 31. szám alatt zolid árak, nontos ki órákban megtekinthetők. 1-3 őipos ing. sef. ( ) s Bonto k szolgálas őzékelydálya, 1921. nov. 7. " 

Gergely János, Marosi, K e e. Háboru előtti közs. biró. jegyző ereskedők, Szövetkezetek, Fatelep ek minőségü fekete és sárga é [ go e sze Kereseok ggy iázó molnár 6és Fogyasztók figyelmébe Bőrzsirt legényt 0 mellé alánljuk, hogy nagybani üzletünket Odorhei (Székelyudvarhely) szállítunk 20 ascsomagolásba ma Fábián József gőzmalma Odorheiu. Bulev. Reg. Ferd. (Kozsuthn-utca) 56. sz. alatt megnyitottuk, ahol Bürger, nlbert s501 
Serviciul de poduri si sosele din oas, fűszer- és gyarmatáruk, ar Mosgyászett gyara : 

ijudetul Odorheiu. kitünő O romániai Drágásani faljborok, a miniszterium által a Bt tro Matáttn rely hir Szám: 1308-9021. hitelesitett mérlegek, 3, 5, 10, 15 és 20 kg.-ig. Továbbá gyermek- — dia Mirdetmény. és férficipők a legolcsobb nab erdkon kaphaték. A sósfürdő e hó 9-étőt, tük A Miniszterul Lucrárilor Publice gmálá ATEA szerdától kezdve heten- gát helybenhagyásával a Directiunea de — 
kémt csak mégy nap Tor poduri si sosele din Transilvania Őszi, téli ruhákat, azaz szombaton, va- dita No. 8768, 9035, 9036 és 9408 számu selymet, bársonyt, sárnap, héttőn és 1 rendelete folytán közhirré tétetik mi- csipkét, szöveteket, kedden lesz nyítva: ál- fele 

szerint folyó évi november hó fonalat, háziszőttes posztót landóan központi fütés.bes 24-én d. e. 10 órakor a serviciul p kol de poduri si sosele hivatali helyiség- minden szinbon müvésziesen A fürdő VEN PÉG- küt ben a hom.-szentpált — daróci törvh. KŐÖREN hideg és tak uton lévő 10 sz. az odorheiu—ghe- meleg ételek, édes ak orgheni állami uton levő a ke- tisz i must és jó ó-bor ol- vjó nyéd hid slápitnténye és félszerke- 
Ccsó árban kapható, aki 

zetének, ván a k évő 18s- lerket (Székelyudvarhely) Malem- nten 21. Tisztelettel ipai ni áll. uton lévő 13. sz. 
fahtdak ujraépítésére nyilvános ár- Gvyászruhák 24 óra alatt. Férfi ruha tisztitása 35 es fes- Fernengel Gyula. ye verést tog tartani. tése 100- 120. - Videéki munkákat a legpontosabban — k 

e A későn érkező ajánlatok nem vé- eszközöl. 
tetnek figyelembe. Jön a téll t Az ajánlattevő urak az ajánlati egfinoma em összegnek megfelelő és az ajánlattal BANCA CETT C E T A T E A oDoRH rum és likör- mit 
egyidejüleg, 5 százalék bánatpénzt Főintézet BEASSÓ, BIUTKAREST. esszenciák két! 
kel lelégyenek pénzben bdnt minden háztartásban nélkül mér papirban, valamely hazai adóhivatal- Elfogad átutalásokat bárhova. Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- lözhetetlenek. Különösen ajánltek nál jtb az ere ezák vevény az gad betéteket magas kamatláb mellett, finánciroz kereskedelmi juk páratlanulfinom tke mel alánlathoz mellékelendő. és ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket bevált. Vidéki megbiz- rumesszenciá at A feltételek megtekinthetők a hi- nató ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a Bürger Albert, vegyészeti gyára. tak vatalos órákban a Serviciul de po- bankhelyiségben. .. Targu Mutes-Marosvásárhely ett duri si sosele Odorheiu hivatali helyi- : Az Est elatren kmznml és, rr 

mmkmmzmzmm sz tett, Figyelem! 
Figyelem! s 

szt R ledszebb és legujabb modern ebédlők, hálók bóármilyen inter- 
hel zia berakásokkal és egyéb berendezéseket készítünk. Zongora Gábos és Székely y és más hangszerek jaoitását elvállaljuk. Zongorákat hangolunk. műbutor. és épületasztalosok volt A m. t. közönséget biztositjuk pontos és leggyorsabb kiszolgálásról. muou or s épülelasztaloso gyö Áraink a legiutányosabban vannak megállapitva. Vidéki megrendelé- Odorheiu (Székelyudvarhely) Str. Printul Mircea sziv 

seket gyorsan szállitunk. (Petőfi-u) 1. sz. (Korona-vendégiő udvarában.) Ic 

viss 
KEEM irán 

Nyematett Itj. Retegh és Mársa villameserőre berendezett könyvnyomtató-intézetében Odorheiu (Székelyudvarhely). 


